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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - INSTITUTO DE
SAÚDE E SOCIEDADE (ISS)- CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE
NOVEMBRO DE 2020

Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e vinte, em sala virtual,  link
"https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista",  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) do Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Profa. Dra. Glaucia de Castro Champion.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Marcassa Tucci, Profa. Dra.
Cristiane Goncalves da Silva,Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, Profa. Dra. Glaucia
de Castro Champion, Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa. Dra. Jaqueline
Kalmus, Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado, Sra. Laura Ferreira Theodoro, Profa. Dra.
Luciana Togni de Lima e Silva Surjus, Profa. Dra. Lucia Maria Pezzato, Profa. Dra.
Luciana Pellegrini Pisani, Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl, Profa. Dra. Marina Souza
Lobo Guzzo, Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia, Profa. Dra. Nara Rejane Cruz de
Oliveira, Prof. Dr. Rogerio Cruz de Oliveira, Profa. Dra. Sonia Regina Nozabielli, Prof.
Dr. Stéfanis Silveira Caiaffo, Profa. Dra. Terezinha de Fatima Rodrigues, Profa. Dra.
Virginia Junqueira, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificou ausência: Prof. Dr. Marcelo
Domingues Roman que foi substituído por: Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues.
Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro que foi substituído por: Profa. Dra. Luciana Pellegrini
Pisani.  Justificaram  ausência  e  não  foram  substituídos:  Profa.  Dra.  Macarena
Urrestarazu  Devincenzi,  Profa.  Dra.  Marcia  Regina  Nagaoka.  Não  Justificaram
Ausência: Sr. Eduardo De Carvalho Martins, sra. Ester Souza Canovas Bottazzo, sra.
Luana Costa Demétrio, sra. Maria Alice de Freitas Bartholomei, Profa. Dra. Maria
Stella Peccin da Silva, sra. Tawane Cao Quelle de Oliveira. Participaram da reunião
como convidados: Profa. Claudia Alves, Profa. Claudia Ridel Juzwiak, Profa. Maria Ines
Badaró Moreira, Profa Raquel Carvalho, Prof. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos,
Profa Stella Nicolau e Profa. Tania Maria Ramos de Godói Diniz. Tendo os senhores
conselheiros,  comparecido  em  sala  virtual  e  sendo  constatado  quórum  com  21
presentes. A Profa. Virginia Junqueira iniciou a reunião e saudou os conselheiros.
Passou a condução dessa sessão ordinária para a Profa. Glaucia de Castro-Champion,
pois a referida Vice-Diretora esteve à frente dos assuntos do Instituto em sua ausência
no período de férias da Profa. Virginia. INFORMES: 1. Testagem dos servidores
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para Covid 19 – A Profa. Gláucia informou que nos dias 24/11/20, 25/11/20, 01/12/20,
02/12/20  e  09/12/20  será  realizado  na  instituição  o  teste  rápido  sorológico  para
Covid-19 em todos os Campi da Unifesp. Em relação ao Campus Baixada Santista, a
coleta ocorrerá no dia 24/11/20. Os conselheiros questionaram se haverá outras datas
para o teste e se o local para coleta do material poderia ser em outro Campus mais
próximo  a  sua  região.  A  Profa.  Glaucia  disse  que  irá  se  informar  sobre  os
questionamentos e dará os esclarecimentos aos servidores. 2. Relatório da Comissão
Executiva para o Retorno Seguro de Atividades Presenciais – Informou que o
estudo realizado da Comissão de Retorno Seguro ao Trabalho foi disponibilizado na
página do Conselho Universitário, no formato de apresentação e relatórios. 3. Invasão
da Rede Federal – Informou que houve uma invasão ao sistema de computadores da
rede federal, do tipo Ransomware, que é disseminado através de um link de origem
duvidosa  que instala  o  vírus  no  computador  e  nas  redes  internas  da  instituição.
Elencou as medidas tomadas pela Unifesp para a resolução do problema e reforçou as
práticas  de prevenção e  segurança da tecnologia  da informação aos  usuários.  4.
Processo Eleitoral do ISS – Informou que foi formada no Conselho Universitário, a
Comissão Eleitoral para o processo de escolha dos Diretores e Vice-Diretores das
Unidades Universitárias,  coordenada pelo Prof.  Djalma José Fagundes que deverá
apresentar  nas  próximas  reuniões  do  Conselho  Universitário,  o  calendário  e  a
composição da Comissão. 5. Representação Estudantil na CPA Local e Central –
Informou que os discentes devem realizar a indicação de estudantes para a Comissão
Própria de Avaliação Local e Central. Reforçou a importância dessa representação. 6.
Pesquisador com Destaque em Ranking Internacional do ISS – Informou que
ocorreu uma divulgação na revista PLOS Biology de uma lista de pesquisadores com
destaque internacional em duas categorias “Maior impacto ao longo da carreira” e “
Pesquisadores  com maior  impacto  no  ano  2019”.  Da  Unifesp  21  docentes  foram
contemplados com esse destaque, tendo o Prof. Daniel Araki Ribeiro nas duas listas
supracitadas. As Profas. Glaucia, Virginia, Hanna Karen e diversos outros conselheiros
parabenizaram o Prof. Daniel por essa conquista. 7. Câmara de Ensino e Graduação
– O Prof. Juarez informou que: a) em sessões ordinária e extraordinária do Conselho de
Graduação foram apresentadas informações relevantes sobre os estudantes e docentes
no contexto da pandemia. b) Informou que, em parceria com a Diretoria do ISS, será
realizada uma reunião extraordinária da Câmara de Graduação no dia 23/11/20 das
13h30 às 16h para planejamento de curto e médio prazo da Graduação no ISS, tendo
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participação dos estudantes, técnicos, Diretora do ISS, Pró-Reitores de Graduação e
Reitora. c) Informou que serão feitas algumas modificações da curricularização da
Extensão,  por  conta  do  novo  contexto,  que  foi  ponto  de  pauta  no  Conselho  de
Graduação. 8. Ciclo de Debates – A Profa. Virginia informou que no dia 23/11/20 às
18h ocorrerá um ciclo de debates sobre a “A fome no século XXI: alimentação e fome
em contextos indígenas”, no Youtube. 9. Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa - A
Profa. Hanna Karen informou que: a) no dia 12/11/20 foi realizado “I Simpósio da Pós-
Graduação Interdisciplinar em Ciências da Saúde/UNIFESP BS - Uma década histórica
e de estórias” em homenagem aos dez anos de existência do referido programa, tendo
a presença especial da Profa. Adelaide Faljoni-Alario. Agradeceu a todos os envolvidos
no programa, principalmente, as Coordenadoras Profa. Alessandra Medeiros e Profa
Alessandra Mussi. b) Parabenizou o Prof. Daniel Araki pela menção como Pesquisador
com Destaque em Ranking Internacional na Revista PLOS Biology. c) Informou que os
Programas de Pós-Graduação fizeram doações de EPIs os quais foram adquiridos com
a verba PROAP, ao Campus e aos estudantes que retornarão ao estágio na Graduação.
A Profa. Glaucia agradeceu a doação feita pela Pós-Graduação. 10. Secretaria de
Relações Internacionais – a) A Profa. Stella Nicolau informou que a última reunião
da Comissão ocorreu no final do mês de outubro; e está sendo elaborada uma política
de relações internacionais da Unifesp. b) Informou que o GT de Comunicação tem
trabalhado na revisão do site.  c) A Profa. Claudia Juzwiak informou que o GT de
idiomas  está  realizando  o  levantamento  de  demandas  dos  Programas  de  Pós-
Graduação. d) Informou que GT de Educação promoveu um evento no dia 12/11/20
para divulgar a experiência de professores estrangeiros na Unifesp. 11. COREMU – A
Profa. Terezinha informou que a Comissão de Exames definiu a realização da prova do
processo  seletivo  em janeiro  de  2021  e  a  possibilidade  dos  formandos  de  2020
apresentarem suas documentações em março de 2021. 12. DRS IV – A Profa. Gláucia
informou que a Profa.  Macarena Urrestarazu Devincenzi  (titular),  a  Profa.  Karina
Piccin Zanni (suplente) e a Profa. Míriam R Diniz Zanetti (suplente) foram indicadas
para o Comitê Regional de Verificação à Morte Materna e Infantil da DRS-IV. 13.
Núcleo de Educação Permanente em Saúde da DRS IV - A Profa. Stella Nicolau
informou que, em relação ao Núcleo de Educação Permanente da DRS IV, está sendo
feita uma discussão de um projeto de lei para inserção dos estudantes nos cenários de
práticas no Município, bem como a composição de uma portaria. 14. Chapas Reitoria
- A Profa. Gláucia informou sobre a visita das chapas inscritas à Reitoria, para afixação
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de material eleitoral, tendo as chapas espaços igualitários. No dia 19/11/20, a chapa
constituída pela Profa. Emilia Inoue Sato fará visita ao Campus para a afixação dos
materiais  de  campanha  e  gravação  de  vídeos,  sendo  acompanhada  pelo  Diretor
Administrativo Eduardo Javarotti. INCLUSÃO DE PAUTA: A Profa. Glaucia solicitou a
inclusão de dois pontos de pauta: “ Abertura de Processo Seletivo Simplificado de
Professor  Substituto  à  Profa.  Helga  Tucci”  e  “Portaria  ADE  2º  semestre/2020,
solicitante DPPSC”. Os conselheiros concordaram com as inserções. ORDEM DO DIA:
1. Aprovação da ata da reunião da Congregação Ordinária do dia 20/08/2020 -
A Profa. Glaucia perguntou se havia alguma correção a ser feita na ata e não houve
manifestações.  Colocada  em  votação,  foi  aprovada  com  16  votos  favoráveis  e  3
abstenções.  2. Homologação dos nomes dos representantes das Câmaras de
Graduação, Extensão e Cultura e Pós-Graduação e Pesquisa na CAEP do ISS –
A Profa. Glaucia elencou as representações indicadas pelas Câmaras para a CAEP do
ISS:  Representante  da  Câmara  de  Pesquisa  e  Pós-Graduação,  Prof.  Daniel  Araki
Ribeiro (titular);  Representante da Câmara de Extensão e Cultura,  Prof.  Cristiano
Mendes da Silva (titular); Profa. Daniela Caetano Gonçalves (suplente), Representante
da Câmara de Ensino e Graduação, Profa. Dra Paula Andrea Martins (titular) e Prof.
Juarez Pereira Furtado (suplente).  Os nomes dos Profs.  Flávia Liberman e Rafael
Herling  Lambertucci  (titulares),das  Profas.  Sônia  Regina  Nozabielli  e  Liria  Yuri
Yamauchi  (suplentes),  foram  homologados  na  reunião  da  Congregação  do  dia
15/10/20. Tendo sido publicada a portaria nº 3207/2020 da Diretoria do Instituto, com
os nomes de todos os representantes no dia 29/10/2020 mediante processo SEI nº
23089.116424/2020-10.  Colocados  em  votação,  foram  aprovados  com  17  votos
favoráveis,  ou seja,  por unanimidade.  3. Chamada para possíveis membros da
Comissão Eleitoral do ISS  –  A Profa. Glaucia disse que será aberto o processo
eleitoral para Diretor e Vice-Diretor do ISS e do IMar. Esclareceu que o Prof. Djalma
José Fagundes foi indicado como Presidente da Comissão Eleitoral que será uma única
com composição mista para os dois Institutos. Deste modo, a Profa. Glaucia solicitou
voluntários docentes, técnicos e discentes para compor a referida Comissão, para que
os nomes sejam sugeridos ao Prof. Djalma e o processo seja agilizado. Destacou que o
processo eleitoral será em formato remoto. Os Profs. Ronaldo Vagner Thomatieli dos
Santos e Hanna Karen Moreira Antunes e o técnico-administrativo Wagner Oda se
manifestaram favoravelmente em compor a  Comissão.  A estudante de graduação,
Laura Theodoro fará a  consulta  à  sua categoria.  A Profa.  Glaucia  agradeceu aos
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docentes e técnico voluntários.  4. Formação de Comissão para Elaboração do
Regimento do ISS:  Continuidade da comissão e novos membros  –  A  Profa.
Glaucia disse que é necessário que mais membros das três categorias componham a
comissão  para  ter  um  processo  ampliado,  democrático  e  com  mais  agilidade.
Esclareceu detalhes sobre o processo de aprovação,  sobre as reuniões e sobre o
método utilizado para elaboração do regimento, considerando a realidade vigente no
Instituto de Saúde e Sociedade. A Profa. Virginia agradeceu a liderança da Profa.
Glaucia nesse processo tão importante. Ressaltou a pertinência de se agilizar esse
processo de elaboração do Regimento, a fim de evitar problemáticas futuras. O Prof.
Rogério Cruz de Oliveira se manifestou favoravelmente em compor a Comissão. O sr.
Wagner e a estudante Laura farão consultas às suas categorias. A Profa. Luciani Pisani
irá verificar a possibilidade do Prof. Daniel Araki substituí-la, devido seu afastamento
para pós-doutoramento. A Profa. Glaucia pediu que as indicações sejam feitas até
25/11/20.  5.  Aprovação  de  uma  vaga  adicional  ofertada  pelos  cursos  de
graduação do ISS para o vestibular de ingresso para Refugiados, Apátridas e
Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP – A Profa. Glaucia disse que os
cursos  de  Nutrição,  Terapia  Ocupacional,  Fisioterapia,  Educação Física  e  Serviço
Social, no período vespertino, ofereceram uma vaga adicional para o vestibular de
ingresso para Refugiados, Apátridas e Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP.
Destaca-se  que,  os  Coordenadores  de  Cursos  e  Câmaras  do  ISS  registraram  a
importância  das  condições  essenciais  para  a  permanência  estudantil  dos  novos
ingressantes nessa modalidade. A Profa Maria Inês disse que o Curso de Psicologia
tem um estudante  nessa  modalidade,  por  isso  considerando  o  contexto  atual  de
pandemia e a responsabilidade com este aluno, o curso deliberou por não ofertar uma
vaga para o próximo ano. Colocadas em votação, foram aprovadas as vagas adicionais
com 16 votos favoráveis e 1 abstenção. 6. Aprovação da Alteração da Vice-Chefia
do  Departamento  de  Biociências  –  A  Profa.  Glaucia  disse  que  devido  ao
afastamento  para  pós-doutoramento,  da  Profa.  Luciana  Pellegrini  Pisani,  a  Profa.
Renata Neves Granito assumiu o cargo de Vice-Chefe do Departamento de Biociências.
A Profa. Luciana disse que essa alteração já foi aprovada no Departamento. A Profa.
Glaucia agradeceu a Profa. Luciana e deu boas-vindas à Profa. Renata. Colocada em
votação,  foi  aprovada  com 14  votos  favoráveis  e  4  abstenções.  7.  Mudança de
lotação da Profa. Veridiana Vera de Rosso do Departamento de Biociências
para o CPPNAC – A Profa. Glaucia procedeu à leitura parcial do ofício no qual a
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Profa. Veridiana esclarece suas motivações e pretensões ao solicitar sua mudança de
lotação  ao  Centro  de  Pesquisas  e  Práticas  em  Nutrição  e  Alimentação  Coletiva
(CPPNAC),  órgão  complementar  do  Campus.  Destacou  que  o  código  de  vaga  da
docente  continua  vinculado  ao  curso  de  Nutrição  e  sua  carga  horária  junto  aos
módulos de Graduação permanece a mesma. Em esclarecimento à uma dúvida do Prof.
Rogério,  a  Profa.  Glaucia  afirmou  que  o  Laboratório  de  Compostos  Bioativos  de
Alimentos –  que passará a  ser  vinculado ao CPPNAC -  é  coordenado pela  Profa.
Veridiana  e  o  Laboratório  de  Microbiologia  de  Alimentos  está  disponível  para  a
Graduação, sob responsabilidade do Departamento de Biociências. Ressaltou que a
Profa Verdiana deve comunicar à Comissão de Espaço Físico do Campus, a alteração
de vinculação do Laboratório de Compostos Bioativos de Alimentos. A Profa. Luciana
disse que essa pauta foi aprovada no Departamento de Biociências, condicionada à
alteração do Centro de Custos do Laboratório do Departamento de Biociências para o
órgão  complementar.  A  Profa.  Glaucia  disse  que  a  transferência  da  docente  não
implica fornecimento de servidor técnico para o atendimento ao órgão complementar.
Colocada em votação, foi aprovada com 8 votos favoráveis, 1 contrário e 9 abstenções.
8.  Aprovação  do  Planejamento  para  retomada  presencial  dos  estágios
curriculares do curso de Fisioterapia (Ad Referendum) – A Profa. Glaucia disse
que esse planejamento se refere ao retorno presencial de estudantes do curso de
Fisioterapia, tendo sido aprovado ad referendum devido a urgência nos prazos. A
Profa.  Raquel Carvalho, Coordenadora da Comissão de Estágio esclareceu que foi
realizada uma ampliação de vagas para os estagiários do curso de Fisioterapia no
Hospital São Paulo. Disse que a portaria ADE do 2º semestre exige a aprovação da
Congregação da Unidade Universitária, do Conselho do Campus e da Pró-reitoria de
Graduação para o início dos estágios. Colocada em votação, foi aprovada com 12 votos
favoráveis, 2 contrários e 4 abstenções. 9. Aprovação dos relatórios parciais dos
professores visitantes dos Profs. Maria Lygia Quartim, Renan Pozzi, Mauro
Azevedo  e  Raquel  Mônico  -  A  Profa.  Glaucia  disse  que  os  relatórios  foram
apreciados e aprovados devidamente pelas instâncias dos cursos de Pós-graduação ao
qual estão ligados e pela Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa. A Profa. Hanna Karen
expressou  sua  alegria  e  satisfação  com  os  Professores  Visitantes.  Destacou  a
excelência  dos  trabalhos  desenvolvidos  pela  Profa.  Raquel  Mônico.  Colocados  em
votação, foram aprovados com 14 votos favoráveis e 4 abstenções 10. Aprovação de
Processo  Seletivo  Simplificado  em substituição  à  Profa.  Helga  Tucci  (Ad
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Referendum) – A Profa. Glaucia disse que, em decorrência ao afastamento da Profa.
Helga Tucci por motivo de saúde, os módulos de Cinesiologia e Biomecânica nos quais
a professora Helga atuava – foram assumidos por uma docente substituta - porém seu
contrato  se  encerrou  em  junho  de  2019.  Por  isso  a  Profa.  Glaucia  destacou  a
importância deste PSS, para a formação dos estudantes. O Prof. Ronaldo Thomatieli
teceu esclarecimentos sobre os arranjos feitos no curso de Educação Física, pois no
primeiro semestre de 2020, o módulo de Cinesiologia não pôde ser ofertado. A Profa.
Gabriela  Vasters  tratou sobre  os  impactos  e  arranjos  feitos  no  curso  de  Terapia
Ocupacional com o módulo de Estudo do Movimento Humano I. O Prof. Ronaldo, Nara
Rejane de Oliveira e  Virginia  Junqueira expressaram seus cuidados em relação à
situação de saúde da Profa. Helga Tucci. A Profa. Glaucia ratificou o acolhimento aos
servidores em situação de adoecimento. Por fim, disse que o PSS é na área de Ciências
da Saúde, subárea de Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional em regime
de 40 horas como Professor Substituto. Colocado em votação, foi aprovado com 17
votos favoráveis, ou seja, por unanimidade. 11. Portaria de Atividades Domiciliares
Especiais - A Profa. Glaucia disse que essa pauta foi solicitada pelo Departamento de
Políticas Públicas e Saúde Coletiva e passou a palavra à Profa. Terezinha Rodrigues. A
Profa.  Terezinha  disse  que  foi  feita  uma  discussão  no  DPPSC  que  se  refere  à
responsabilidade  dos  docentes  na  validação  dos  campos  de  estágios  que  estão
implicados  no  parágrafo  4º  do  artigo  1º  e  artigo  20º  PORTARIA  PROGRAD  nº
3294/2020. Esclareceu que há uma preocupação em relação à infraestrutura dos locais
de estágios, às condições de seguranças e de saúde e às relações que permeiam esses
estágios. A Profa. Stella Nicolau falou sobre a insegurança de autorizar os estudantes
a retornarem aos estágios no contexto da pandemia. O Prof. Juarez sugeriu à Diretoria
do ISS que seja feita uma aproximação com os parceiros da Prefeitura para refletir
sobre a formação dos profissionais de saúde, no contexto atual, bem como sejam feitas
novas interlocuções com as Secretarias (Saúde, Assistência Social e outras) recém-
assumidas no Município. A Profa. Raquel Carvalho disse que a responsabilidade de
liberação do estudante para o campo de estágio recaiu sobre o docente, mas que em
sua perspectiva, não há uma outra forma disso ser feito, já que o docente tem o
conhecimento do que ocorre naquele local, da rotina, das pessoas. Portanto, apenas o
docente tem propriedade para dizer se o local é seguro ou não. Esclareceu que uma
tentativa de suporte ao docente para a tomada de decisão é os treinamentos de
Biossegurança que foram implementados com a equipe do Hospital São Paulo. O Prof.
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Rogério  disse  que  a  centralidade  da  discussão  é  institucional,  que  o  docente
representa a instituição e que a Câmara de Ensino e Graduação e Comissão de Estágio
têm poder para articular  com os órgãos municipais  com os quais  a  Unifesp tem
parceria,  podendo levar  proposições  para  a  Congregação,  se  assim necessário.  A
Profa. Terezinha disse que se preocupa com a ampliação do binômio “autonomia x
responsabilização” e que trazer esse debate à Congregação amplia e possibilita aos
docentes espaços para reflexão. Reconheceu a atuação da Câmara de Graduação, da
Comissão de Estágios, da Diretoria do ISS e da Direção do Campus. A Profa. Virginia
ressaltou o importante papel da Profa. Raquel junto à Secretaria Municipal de Saúde.
Esclareceu que considera importante trazer essas questões que derivam da pandemia
para discussão e reflexão na Congregação. Reafirmou que a Diretoria do ISS e Direção
do  Campus  continuarão  acompanhando  a  questão  dos  estudantes  e  fazendo  a
interlocução das parcerias da melhor forma possível. Assegurou que a Diretoria do ISS
está atenta e retornará a todas essas instituições com apoio dos Profs. Juarez e Raquel
para  rediscutir  esses  momentos.  A  Profa.  Glaucia  reforçou as  palavras  da  Profa.
Virginia. A Profa. Virginia agradeceu a Profa. Glaucia pela condução da reunião. Nada
mais havendo a tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 18 DE MARÇO DE 2021.
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